

水富:优环境强服务 培育壮大市场主体

◆通讯员 刘思辰 揭倩婷 宋春燕

近年来,为帮助小微企业解决融资难题,融资资难题,培育壮大市场主体,水富市积极改善营商环境,通过精准纾困、优化金融供给服务,探索出一条以机制创新与服务下沉助力小微企业发展有效路径,推动“有为政府”与“有效市场”紧密结合,激发经济活力,为区域经济高质量发展注入强劲动力。

机制创新构建融资服务新体系

2024年以来,随着《水富市支持小微企业融资协调工作方案》出台,水富市各职能部门协同发力、创新机制,组建支持小微企业融资协调工作专班,分阶段明确目标任务,推动形成完整的金融服务体系。专班成员深入园区、社区、乡村,开展“千

稳经济·促发展

企万户大走访”活动,将小微企业、个体工商户、农民合作社等经营主体全面纳入服务范围。通过走访,专班成员将政策送上门、把问题带回来,建立动态更新的企业需求清单,为政府和银行精准把握市场主体需求及后续施策奠定基础。

自方案实施以来,专班已推动银行信贷资金直达众多小微企业,有效破解企业信息不对称难题。水富致诚农业开发有限公司拥有1.8万亩竹笋基地,但因前期建厂和购买设备投入较多资金,在春笋收购季来临时陷入资金短缺困境。了解到这一情况后,云南水富农村商业银行股份有限公司通过专班搭建的融资协调机制,活用“两张清单”和“一张码”,引入昭通市昭信融资担保有限责任公司作为保证人,为水富致诚农业开发有限公司发放贷款150万元,帮助企业渡过难关,目前该企业生产经营已步入正轨。

从“坐等上门”到“主动寻访”,水

富市正将企业“跑断腿”变为信息“线上跑”,让银行从“不敢贷”转为“放心贷”,切实提升金融资源配置效率。

服务下沉精准培育市场主体

水富市实行创业担保贷款政策,通过服务下沉精准培育市场主体。该政策是政府与银行联合提供的资金保障,面向城镇登记失业人员、高校毕业生等10类群体及符合条件的小微企业提供贷款支持,水富旺达养殖专业合作社的成功发展,正是这一政策落地见效的生动缩影。

水富旺达养殖专业合作社成立之初,以小规模土鸡养殖为核心业务。随着市场需求增加,原有场地扩容受限且设备落后,而资金短缺成为合作社扩大规模、更新设备的瓶颈。关键时刻,云南水富农村商业银行股份有限公司作为创业担保贷款政策执行主体,主动联动地方人力资源和社会保障部门,为该合作社负责人杨孝兵提供15万元创业担保贷款。这笔资金使水富旺达养

殖专业合作社养殖场面积从1500平方米扩大至4700平方米,并从单一土鸡养殖转型至土鸡与生猪综合养殖。现在每批次能养殖土鸡2000多只、外三元猪2000多头,年收入得到提升。”杨孝兵说。

今年以来,水富市创业担保贷款政策已惠及119户,带动就业464人,实现“扶持一人、带动一片”的示范效应,为当地经济社会发展注入新活力。

从融资协调机制到创业担保贷款,水富市优化营商环境,将宏观战略转化为面向市场主体的金融服务,通过及时贷款、上门服务及精准施策,构建起多层次、全覆盖的金融服务体系。未来,水富市将进一步深化金融供给侧结构性改革,持续推进机制创新与服务下沉,加大对新产业、新业态、新模式的金融支持力度,促进服务链、产业链、资金链深度融合,为经济社会高质量发展筑牢金融根基。

巧家政务服务“一窗通办”改革3年办理24万余件

本报讯 (通讯员 周自舟)“十四五”期间,特别是2022年以来,巧家县制定政务服务标准化、规范化、便利化目标,深耕平台建设与改革创新,持续优化服务供给,以实干实绩打通服务群众“最后一公里”,政务服务水平迈上新台阶。

提质扩容建平台,聚力攻坚强根基。“十四五”期间,巧家县实施政务服务中心优化整合提升工程,打造标准化、规范化、便利化平台。中心新大厅于2022年8月投用,面积扩大至4200平方米,进驻部门、工作人员、服务事项分别增至42家、122人、1171项。中心新大厅运行以来,日均接待办事企业和群众超1000人次,累计办件量突破36万件,好评率99.99%、回访满意度100%,夯实了“一站式”政务服务改革基础。

打破壁垒优流程,一窗通办暖民心。2022年,巧家县落实各级政务服务“三化”工作要求,推进“一窗通办”改革,将42家部门1171个政务服务事项全部集中办理,实现由“分散收”变“集中接”。中心新大厅设置无差别综合服务窗口10个、分领域综合服务专区8个,提供容缺后补、并联审批、帮代办等综合服务。无差别综合窗口接件人员已通过政府购买服务方式,实现社会化改革全覆盖。2023年以来,累计办件24万余件,在投资项目审批中提供帮代办服务61件次。

鲁甸多部门联合开展守护鸟类资源宣传活动

本报讯 (通讯员 范怀波)为守护鸟类资源、打击各类非法行为,近日,鲁甸县林业和草原局联合森林公安、市场监管等部门开展“保护鸟类、打击非法捕猎贩卖鸟类”宣传活动,进一步增强群众保护野生鸟类的意识,呼吁全民守护鸟类栖息地。

活动现场,工作人员向过往群众发放了宣传资料,并向大家细致讲解了鸟类在生态系统中的重要作用以及破坏鸟类栖息地对生态的危害。据了解,当天共发放宣传单200余份,进一步扩大了宣传影响力。本次活动架起了人与自然沟通的桥梁,让生态保护理念从思想认知落地为实际行动,共同勾勒人与自然和谐共生的美好图景。

在此期间,工作人员还到花卉专卖店、畜禽宰杀点、快递邮寄点、餐馆等地开展相关法律知识宣传讲解。下一步,县林业和草原局将持续加大对森林资源的保护力度,为众多野生鸟类提供良好的栖息环境。

安全生产·温暖过冬

旧城镇开展消防安全集中宣传

本报讯 (通讯员 姜航 陈星玥)近日,威信县旧城镇紧抓赶集日人流密集的有利时机,在街头开展了以“全民消防、生命至上”为主题的消防安全宣传月集中宣传活动,旨在全面增强群众的消防安全意识,提升应急自救能力,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。

活动现场,镇应急管理办和消防站通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传手册等多种形式,向过往群众普及安全知识。宣传人员结合冬季火灾特点,用通俗易懂的语言,重点讲解了家庭用火、用电、用气的注意事项,以及如何扑救初起火灾、怎样在火场正确逃生等实用技能,提醒大家时刻绷紧消防安全弦,做到防患于未“燃”。

针对冬季一氧化碳中毒高发的情况,活动还专门设置了预防宣传环节。工作人员向群众发放了《预防一氧化碳中毒应知应会手册》,详细讲解了一氧化碳的特性、常见中毒风险场景,比如煤炉取暖、燃气热水器使用等,并指导大家识别中毒症状、掌握基本的应急处置方法,再三提醒群众注意通风,确保家人平安过冬。

此次宣传活动内容贴近生活、形式直观易懂,有效增强了辖区居民冬季安全防范能力,为维护全镇冬季安全形势稳定奠定了坚实的群众基础。

镇雄乡贤捐赠路灯助力家乡建设

本报讯 (通讯员 周洪)近日,笔者走在镇雄县泼机镇亨地村岭根村民小组刚硬化的公路上,路两旁一盏盏崭新的路灯格外引人注目。

“现在是白天,到了晚上,一路灯火会把山上山下两个寨子照得特别亮,村民夜间出行,往来都很方便。”亨地村相关负责人介绍道,这些路灯是乡贤余昌敏捐赠的。过去2年多,他联合并组织村里同乡,先后2次开展太阳能路灯捐赠活动,共捐赠135盏路灯,惠及6个村民小组、621户乡亲,有效改善了老家山村的照明条件。

今年5月,余昌敏回到家乡,看到路修好了,但乡亲们夜晚出行仍有不便,便和村委会对接,约同村里爱心人士共同出资购买了45盏太阳能路灯,并请专业工人安装。

这已是余昌敏第二次向村里捐赠路灯。早在2023年4月,他就积极支持家乡亮化工程建设,个人出资为村里购买安装90盏太阳能路灯,照亮了老家山村的夜晚,极大方便了乡亲们出行。

余昌敏于20世纪90年代初离开老家亨地前往昆明创业,一直致力于教育产业发展。这些年,他出资帮家乡修建了一座小型便民桥,援助家乡扩宽、硬化村组道路。今年秋季学期开学,他还为亨地小学的孩子们捐赠了近百套服装。

当笔者通过电话采访余昌敏时,他说:“我是从老家走出去的,心里一直惦记着家乡。现在自己有点能力,能为家乡做点力所能及的事,方便父老乡亲出行,我十分欣慰。也希望更多乡贤投身爱心公益行动,帮助家乡,让家乡越来越好。”

漱口水再好
也别天天用

随着人们口腔保健意识的不断提高,漱口水越来越受到大家的欢迎。市面上的漱口水可谓是五花八门、种类繁多,想要物尽其用,不仅要用好,更要选对!

常见的两类漱口水——保健型漱口水和医用型漱口水

保健型漱口水在超市就可以买到,主要成分是抑菌剂、芳香剂、甜味剂等,可去除口腔内的食物残渣、改善口腔异味,具有清新口气的作用。医用型漱口水只有在医院或药店才可以买到,其中加入了药物成分,根据加入药物成分的不同具备不同的功效,如防龋、抑菌、美白等。使用过程中,漱口水的剂量、疗程和方法需遵医嘱。

并非每个人都需要依赖漱口水帮助日常清洁。口腔健康人群只需要早晚刷牙,并配合使用牙线清洁即可。

患有口腔黏膜疾病或牙周疾病,如口腔溃疡、牙周炎、牙龈炎等的患者,需要使用医生开具对症且有治疗性的漱口水。此外,漱口水也可用于手术患者,防止术后感染。

切记!不可盲目跟风使用漱口水,不同人群应该选择适合自己的漱口水,不能过分依赖保健型漱口水,药用型漱口水需遵医嘱使用。如果口腔内长期有不良气味,也不要自行使用漱口水来掩盖,一定要及时就医,咨询医生的专业意见,以免耽误病情。

漱口水并非含越久越好

有些患者每天频繁使用漱口水,还有些患者每次漱口时在嘴里含漱很长时间,以为这样能更好地治疗疾病。其实不然。医用型漱口水应每天使用2至4次,每次使用10毫升漱口液进行鼓漱,持续30至60秒即可。不要因为心急而每天过多使用或每次含漱时间过长,这样反而会有病情恶化的风险。

漱口水不能代替刷牙

常有患者会问:“我使用漱口水了,是否可以省掉刷牙的步骤?”答案是否定的。漱口水虽然有一定的清洁口腔的作用,但是不可以替代刷牙。部分医用漱口水有抑菌、杀菌的作用,可以防止牙菌斑的形成,但刷牙能通过物理摩擦去除牙齿表面的牙菌斑,这一点漱口水是做不到的。早晚正确刷牙才是自我口腔保健最有效的方法。

漱口水不能长期使用

无论是保健型漱口水,还是医用型漱口水,都不建议像牙膏一样每天使用。特别是医用型漱口水,更需要在医生或药师的指导下使用,不宜长期使用。我们的口腔中存在一些正常菌群,长期使用具有杀菌作用的漱口水,会导致口腔内菌群失调,严重者还会引发口腔真菌病。还可能会出现其他副作用,如口腔黏膜染色、味觉改变、口舌麻木感、疼痛等问题。

(来源于人民网)

“益起为她”赋能乡村 昭通农产品热销全国



据悉,本次直播是@她创业计划——“她乡好货”赋能培训公益项目的实战环节,由中国妇女发展基金会主办,沃尔玛(中国)联合支持,

云南省妇联、云南省妇女儿童工作发展促进会、昭通市妇联、昭通妇创中心共同承办。通过“专业培训+实战直播”模式,为本土女性创业者搭建推广桥梁,既让大山里的好货走出了昭通,又构建起“女性赋能—产业升级—乡村发展”的良性循环,用行动书写公益助农的责任与担当。

“AI魔改”亟待规范

孔德淇

作为前沿技术, AI本应成为文化传承的数字桥梁,将古籍中抽象的异兽转化为生动立体的动画形象,为晦涩的神话传说配上智能注解,让厚德载物的文化基因以更容易接受的方式走进广大青少年心中。然而,这些AI炮制的文化“邪典”,以颠覆经典为噱头、低俗猎奇为卖点,看似有趣,实则毫无文化营养,更带有暴力暗示、审美扭曲等风险。长期沉浸其中,不仅会

让孩子的专注力被碎片化信息消解,更会让恶搞即创意的错误认知扎根,消解他们对文化经典的敬畏之心。

整治“AI魔改”刻不容缓。网络平台是内容传播的关键环节,必须摒弃流量至上的不当理念。一方面要升级AI审核技术,实现对不良信息的精准拦截;另一方面要为优质传统文化内容倾斜流量资源,让坚守文化底线的创作者获得应有回报。

监管部门更要主动亮剑、加快完善AI生成内容的法律法规,建立动态监测的长效机制。

家校责任同样不可或缺。家长要放下“电子保姆”依赖,以高质量陪伴引导孩子辨别内容优劣;学校应将数字素养纳入课程。只有全社会共同营造风清气正的网络空间,才能帮助青少年在优质内容中读懂民族的过往与未来,让传统文化种子扎根成长。

大关:创新治理模式 以精细化服务赋能搬迁群众美好生活

◆通讯员 朱睿 彭明星

作为全国最大的跨县区易地搬迁安置区,大关县靖安安置区承接了昭阳、大关、永善、彝良、盐津、镇雄6个县(区)的4万余名搬迁群众。如何让数万搬迁群众“稳得住、能融入、过得好”,是靖安安置区党工委的核心课题。为此,靖安安置区创新推出了“网格化”治理模式与“红黄绿”管理工作法,以精细化服务与精细化管理,交出一份温暖人心的民生答卷。

“天气冷了,我们给你带了两套保暖内衣来,一点小小的心意。”小寒前夕,靖安安置区思源社区12幢楼栋长杨登才与驻村工作队队员马燕敲开居民主人房门,送上了暖心物资,并仔细询问她的生活近况。关切的话语,让毛治凤心里暖意融融。

毛治凤一家从大关县天星镇沿河村搬迁而来,老伴去世后她独自抚养3个孩子上学,身体有恙的她曾一度陷

楼的楼栋长,负责48户273名群众的走访与日常服务,至今已5年多。他告诉笔者:“我平时的工作就是入户了解群众生活困难、务工情况和收入状况等,指导他们搬家理务,我能解决的问题就当场解决,不能解决的第一时间向社区反映,争取及时帮群众解决困难。”

在靖安安置区,像杨登才这样的楼栋长共有154人,他们共同构成了服务群众的“末梢神经”。针对搬迁群众数量庞大、来源分散的实际,安置区将149栋楼按照2至3层楼为一个网格,划分出646个基本网格,构建起“社区一片区—楼栋一楼层”四级网格治理体系。为提升矛盾纠纷化解实效,安置区实行“党组织+党群服务中心、产业就业工作站、警务工作站、教育卫生工作站、服务小分队”的“1+5”服务模式,建立了“司法+综治+民警+社区干部”四级化解机制,配备专职调解员18人,切实织密平安防护网。

安置区党工委委员刘伟表示,下一步,安置区将进一步完善“大走访、大遍访”制度,用好党工委干部、社区干部和驻村工作队3支队伍,同步推进矛盾纠纷排查化解、群众生活情况调查、人居环境整治等工作,针对特殊困难人群和矛盾风险较高人群建立健全包保责任制,同步建立多部门协调帮扶机制,让靖安安置区成为更加和谐、美好、幸福的新城。